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Thème : produit scalaire_ espace                                                                                                         calculatrice autoriseé_ 45min 

 

EXERCICE 1 : (OBJECTIF 4 : ……points) 

Soit le plan (P) dont un vecteur normal est le vecteur 𝑛⃗ (
−4
1
5

) et passant par le point 𝐴(−2; 3;−1). Déterminer une 

équation cartésienne de ce plan (P). 

Solution : 

Une équation cartésienne de (P) est du type : −4𝑥 + 𝑦 + 5𝑧 + 𝑑 = 0. 

Puisque A appartient à (P), ses coordonnées vérifient l’équation de (P) : 

−4 × (−2)+ 3 + 5 × (−1)+ 𝑑 = 0 ⇔ 𝑑 = −6 

On a alors :

 (P) : −𝟒𝒙+ 𝒚+ 𝟓𝒛 − 𝟔 = 𝟎 

 

 

EXERCICE 2 : (OBJECTIFS 2 et 5 : ……points) 

1. Soit 𝐵(1; 5;−2) et (d) la droite de représentation paramétrique {
𝑥 = −𝑡

𝑦 = 1 + 2𝑡
𝑧 = 1 + 𝑡

, 𝑡 ∈ 𝑅. 

Déterminer les coordonnées du point K, projeté orthogonal de B sur la droite (d). 

Solution : 

Soit K(𝑥; 𝑦; 𝑧) le projeté orthogonal de B sur la droite (d) et soit 𝑢⃗  un vecteur directeur de cette droite, on alors : 

𝐵𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 𝑢⃗ = 0 avec 𝐵𝐾⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
𝑥 − 1
𝑦 − 5
𝑧 + 2

)  𝑒𝑡 𝑢⃗ (
−1
2
1

) 

D’où : −1(𝑥 − 1)+ 2(𝑦 − 5)+ (𝑧 + 2) = 0 ⇔ −𝑥 + 2𝑦 + 𝑧 − 7 = 0 

Par ailleurs le point K appartient à la droite (d), ses cordonnées sont donc de la forme (−𝑡; 1 + 2𝑡; 1 + 𝑡) 

On a alors : −(−𝑡)+ 2(1 + 2𝑡)+ (1 + 𝑡) − 7 = 0 ⇔ 6𝑡 − 4 = 0 ⇔ 𝑡 =
4

6
=

2

3
 

Les coordonnées de K sont alors (−
𝟐

𝟑
;
𝟕

𝟑
;
𝟓

𝟑
). 

 

 



2. Soit (P) le plan dont une équation cartésienne est −2𝑥 − 5𝑦+ 𝑧 − 1 = 0. Déterminer la distance du point 

𝐻(0; 1;−2) au plan (P). 

Solution : 

Soit (d) la droite passant par H et orthogonale à (P), le point H’ projeté orthogonal de H sur (P) est alors le point 

d’intersection de cette droite et du plan, et la distance entre H et (P) sera HH’. 

Le vecteur 𝑛⃗ (
−2
−5
1

) qui est un vecteur normal de (P) est alors un vecteur directeur de (d), une représentation 

paramétrique de (d) est alors :{
𝑥 = 0 − 2𝑡
𝑦 = 1 − 5𝑡
𝑧 = −2 + 𝑡

, 𝑡 ∈ 𝑅 

Puisque H’ appartient au plan (P), ses coordonnées (𝑥 ; 𝑦 ; 𝑧) vérifient −2𝑥 − 5𝑦 + 𝑧 − 1 = 0. 

Puisque H’ appartient aussi à (d), ses coordonnées sont alors de la forme (−2𝑡; 1 − 5𝑡;−2 + 𝑡). 

On a alors : −2(−2𝑡) − 5(1 − 5𝑡)+ (−2 + 𝑡) − 1 = 0 ⇔ 4𝑡 − 5 + 25𝑡 − 2 + 𝑡 − 1 = 0 ⇔ 30𝑡 = 8 ⇔ 𝑡 =
8

30
=

4

15
 

H’ a alors pour coordonnées (−
𝟖

𝟏𝟓
;−

𝟏

𝟑
;−

𝟐𝟔

𝟏𝟓
). 

La distance de h à (P) est alors HH’=√(−
8

15
− 0)

2

+ (−
1

3
− 1)

2

+ (−
26

15
+ 2)

2

= √
𝟑𝟐

𝟏𝟓
=

𝟒√𝟑𝟎

𝟏𝟓
 

 

EXERCICE 3 : (OBJECTIFS 1 ET 3 : ……points) 

Soit (𝑂; 𝑖 , 𝑗 , 𝑘⃗ ) un repère de l’espace et trois points 𝐴(4;−2; 1);𝐵(0; 1; 1)𝑒𝑡 𝐶(−1; 1; 1) ; avec  𝐴𝐵 = 5,𝐵𝐶 = 1 et 

𝐴𝐶 = √34. 

Déterminer une mesure en degré de l’angle 𝐴𝐵𝐶̂ arrondie au degré. 

Solution : 

Il s’agit de calculer 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗.𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ de deux façons différentes, dont une utilisant le cosinus de l’angle cherché. 

Méthode avec les coordonnées : 

𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
4
−3

0

) et 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
−1
0

0

). 

On a alors : 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗.𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −4 + 0 + 0 = −4. 

Méthode avec le cosinus : 

𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗.𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = BA × BC × cos (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗)  

Ainsi : 𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗.𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 5 × 1 × cos(𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 5 × cos (𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗)  

On peut alors égaliser les deux produits scalaires : 

−4 = 5 × cos(𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) ⇔ cos(𝐵𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) = −
4

5
  

(𝑩𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ,𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) ≈ 𝟏𝟒𝟑º 

 

 

 



EXERCICE 4 : (OBJECTIFS 6 : ……points) 

Soient (𝑃1) et (𝑃2) les plans d’équation cartésienne respective 3𝑥 − 𝑧 = 0  𝑒𝑡 𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 1 = 0. 

1. Expliquer pourquoi les plans (𝑃1)  𝑒𝑡 (𝑃2) ne sont pas parallèles. 

Soit 𝑛1⃗⃗⃗⃗  un vecteur normal de (𝑃1) et 𝑛2⃗⃗⃗⃗  un vecteur normal de (𝑃2), on a : 

Solution : 

𝑛1⃗⃗⃗⃗ (
3
0
−1

)  𝑒𝑡 𝑛2⃗⃗⃗⃗ (
1
1
1
) ces deux vecteurs ne sont pas colinéaires (𝑦𝑛1⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 0 ≠ 𝑦𝑛2⃗⃗⃗⃗  ⃗), donc les plans ne sont pas 

parallèles. 

 

 

2. Soit (d) la droite d’intersection de ces deux plans. Déterminer une représentation paramétrique de cette 

droite. 

Solution : 

Les coordonnées des points de la droite d’intersection vérifient les deux équations cartésiennes de plans, on est alors 

ramené à résoudre : {
3𝑥 − 𝑧 = 0

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 − 1 = 0
 

En remplaçant 𝑧 par t, 𝑡 ∈ 𝑅, dans les deux premières lignes, on a alors : 

{
3𝑥 = 𝑡

𝑥 + 𝑦 = −𝑡 + 1
𝑧 = 𝑡

⇔

{
 
 

 
 𝑥 =

1

3
𝑡

𝑦 = −
4

3
𝑡 + 1

𝑧 = 𝑡

 

Une représentation paramétrique de la droite intersection des deux plans est donc : 

{
 
 

 
 𝒙 =

𝟏

𝟑
𝒕

𝒚 = −
𝟒

𝟑
𝒕+ 𝟏

𝒛 = 𝒕

, 𝒕 ∈ 𝑹 

 


